

連續每日近7000人感染 簿限社交測毒監察疫情 英單日確診新高 專家倡鑒港經驗

抗擊新冠肺炎

英國昨日錄得6,874宗新冠確診個案，創下疫情爆發以來的單日新高，累計確診逾41萬宗、近4.2萬人死亡，死亡率約10%。英國政府日前頒布新一輪防疫措施，但首相約翰遜表明不希望全面封鎖。科學家則建議英國應借鑒新西蘭、香港和韓國的抗疫經驗，適度限制社交活動、並透過大規模和快速的病毒測試，密切監察疫情動向，才能盡快控制疫情，讓經濟逐步重啟。

英國疫情曾在檢測量大幅提升後緩和，但近期出現反彈，近日確診更不斷創新高，每日新增近7,000宗，英國國家統計局(ONS)數據顯示，英格蘭截至9月19日的一周，感染數字按周急升73%。監控數據更推算，英國目前僅測出約一半感染者，過去一周實際新增感染數字應為每天約9,600人。科學家估計到疫情高峰時，每日新症更可能高達10萬宗。

考慮5因素再決定放寬

倫敦衛生與熱帶醫學學院和新加坡國立大學科學家合作，研究5個亞太國家或地區及4個歐洲國家的抗疫措施，並在醫學期刊《刺針》發表報告。報告建議各國在決定是否放寬防疫措施時，需綜合考慮感染率、社區參與度、公共衛生能力、衛生系統能力及邊境管製5大因素。

研究顯示，新西蘭曾推出「社交氣泡」措施，允許民眾只可與最多10人見面，其間可無須佩戴口罩及保持社交距離，這些人只限至親、居於同一地區的友人、護理人員或獨居人士，確保即使當中有人染疫，亦只會在有限人數中傳播。英國雖然亦有推行類似措施，範圍更收窄至護理人員或獨居親友，較新西蘭更嚴格，正是由於過分嚴格，反而使人們不願意主動遵守。

指新冠或「長期存在」

研究還發現，香港採取快速測試，意味感染率不會滯後，能反映當前疫情傳播率，幫助政府盡快採取措施，及時控疫。韓國亦進行大規模病毒檢測，約24小時便能得出結果，得以及時隔離密切接觸者。相反英國的檢測能力不足，許多人無法接受檢測，即使能受檢，亦只有約1/3的人可於一天內得知結果，結果造成數據往往滯後一周，採取隔離措施亦可能為時已晚，感染者已在社區廣泛播毒。

領導今次研究的新加坡國立大學教授奎格利強調，新冠或會成為「長期存在的嚴重疾病」，形成新常態，即使最終放寬封鎖措施，也無法回到疫情爆發前的狀況，政府亦需尋找策略，實施既能阻止疫情迅速蔓延，同時亦可令公眾接受的措施。

奎格利認為，各國應參考其他地區成功防疫的措施，即使無法在本國完全複製有關措施，亦可按照自身的國情，進行調整後施行。參與研究的倫敦衛生與熱帶醫學學院教授麥基也認為，各國應積極學習其他地區的經驗，「疫情沒有直接解決方案，但學習其他地區的經驗有百利而無一害。」



倫敦警察在酒吧區巡邏視察。英國日來新冠確診人數急增。 法新社

約翰遜稱感染率高因「愛自由」

英國首相約翰遜(見圖)表示，當地新冠肺炎感染率差過意大利和德國，原因在於英國是熱愛自由的國家，但被指將意德的疫情與兩國極權主義歷史聯繫起來。意大利總統馬塔雷拉反駁約翰遜言論，稱意大利人也愛自由，同時非常負責任地遵守防疫措施。

意大利媒體發文批評

約翰遜在國會被議員問到，意大利和德國的感染率較低，是否因兩國擁有更完善檢測和追蹤系統，他回應指出差異原因在於英國是熱



愛自由的國家，稱如果人們回顧英國過去300年歷史，便發現每一個進步，包括言論自由及民主制度，均源於英人熱愛自由。

這番言論在意大利傳媒引起迴響，有評論文章批評約翰遜的說法儼如表示「如果我們較倫敦居民更頻密佩戴口罩，那是因為我們曾有墨索里尼(意大利前獨裁者)，而非邱吉爾(英國前首相)」。意大利副衛生部長西萊里表示，自由源於遵守規則，例如意大利嚴格遵守戴口罩等措施，故得以遏止疫情，從而在日常生活上享有自由。

■綜合報道

學生染疫傳長者 福奇：切勿送回家



紐約咖啡館設置帳篷防止病毒傳播。 路透社



CDC指出，在6月至8月間，20至29歲的確診病患佔超過20%，同時將病毒傳染給風險較高的族群，60歲以上長者的確診數也隨之上升，例如在亞拉巴馬州、佛羅里達州和佐治亞州，當年輕患者增加約9天後，40至59歲患者也增多，接着15天後輪到60歲以上患者增加。研究人員表示，年輕患者在得知自己染疫或出現症狀前，就已具傳染力。

紐約州擬自行審批疫苗

另一方面，美國總統特朗普多次聲稱新冠疫苗可在11月大選前推出，令人憂慮他會向當局施壓，降低疫苗獲批門檻，藉此挽救選情。紐約州州長科莫前日宣布，考慮到華府審批疫苗程序或「過分政治化」，紐約州將自行審查獲聯邦政府批准的疫苗，「坦白說，我不會相信聯邦政府的意見。」科莫又強調，他不建議紐約州民眾在獨立審查完成前接種疫苗。

■綜合報道

法持刀狂徒恐襲4傷 近《查理周刊》舊址



救護人員將傷者送院。《查理周刊》總部舊址附近昨日發生持刀襲擊事件，造成4人受傷。 法新社

射殺韓非法入境者 韓：金正恩道歉

韓國海洋水產部一名47歲漁業指導員周一失蹤，韓國政府指他翌日遭朝鮮士兵開槍射殺並燒屍。韓國國家安全部長徐薰(見圖)昨日表示，朝鮮領導人金正恩指，朝方海域發生的意外事件，使韓國總統文在寅和韓方同胞深感失望，對此感到悔疚。

韓聯社報道，朝鮮統一戰線部向韓國發出通知，確認朝軍曾向一名乘坐漂浮物的非法入境者開了十多槍，其後發現對方沒有動靜，靠近後已找不到此人，只發現血跡，相信他已死亡，於是按照防疫規定，



點火燒毀他乘坐的漂浮物。徐薰表示金正恩在通知中，形容朝鮮沒有幫助因疫情面臨困難的韓方同胞，反而在朝方海域發生不光彩的事，形容事件不應發生，為此向韓方道歉。為防止類似事件重演，朝鮮承諾加強海上監察，不讓朝韓互信關係動搖。

韓國統一部長官李仁榮形容，朝鮮為韓國國民遭射殺道歉的做法罕見，朝方的表態或是防止雙方關係破裂，會進一步確認雙方對事件描述的相異之處。

■綜合報道

空姐呻在港隔離

英國航空早前一班從倫敦飛抵香港的客機，有機組人員證實對新冠病毒呈陽性反應後，全機組人員隨即被送往竹篙灣檢疫中心接受隔離。英航空姐弗里曼在社交平台Snapchat上載過程，抱怨只獲供應杯麵和餅乾等食物，又批評同機機師可原機即時回國，機艙服務員卻要被隔離。事件引起英國網民熱議，不少人批評弗里曼不專業，又稱讚香港在抗疫上「做得好」，指英國難以效法。

弗里曼服務的班機於本月23日抵港，飛機着陸後，機組人員隨即到機場萬豪酒店休息。然而香港衛生署人員不久後抵達酒店，要求機組人員在半小時內收拾個人物品，弗里曼連忙從酒店取走拖鞋和廁紙，留待隔離期間使用。

片段可見衛生署人員穿上全身保護衣物，把各人帶到旅遊巴，接載至檢疫中心，當時弗里曼留言稱「我的天」。弗里曼發布的手機截圖顯示，她的房間設有兩張簡單的床，浴室有基本的坐廁和花灑，預料她到10月6日才完成隔離。

機師獲准回家惹質疑

弗里曼入營後以手機通訊軟件與檢疫中心人員聯絡，顯示她曾請求取得食物，獲回應「會盡快給你送來杯麵和餅乾」，弗里曼大呼「晚餐實在吃不夠」，又詢問可否以亞馬遜網購包裹到檢疫營，中心人員指基於衛生問題，不建議這樣做。

弗里曼形容檢疫生活苦悶，「我快要崩潰，如果有人跟我FaceTime便好了，天啊，我很害怕。」弗里曼甚至在當局派發的表格上，於「要求」一欄填上「想回家」。弗里曼又不滿自己需隔離，機師卻能以確保航班不延誤為由而獲准離去，批評英航「大細超」。英航發言人回應稱，正致力支援機組人員，會跟各地政府合作。

網民讚港抗疫做得好

在《每日郵報》報道弗里曼事件的留言區中，不少英國網民不認同弗里曼的說法，批評她不專業，指她應知道密切接觸者需隔離14天，又指香港前日只錄得7宗新增個案，英國卻有逾6,000宗，「誰才是做得對？」

網民同時提到香港抗疫情況，網民「birds-house1」直指香港「做得好」，獲得逾700個正面評；另一網民「Mike Notts」形容「這正是英國需要的」，但有網民慨嘆假如英國實施類似香港的防疫措施，「那些反對戴口罩的人便會大叫大嚷」。

■綜合報道



網上圖片



芬蘭：嗅探新冠

芬蘭4隻經訓練的嗅探犬日前在首都赫爾辛基國際機場，展開為期4個月的新冠病毒嗅探實驗。據赫爾辛基大學研究團隊介紹，嗅探犬10秒內便能測出病毒，初步檢測準確率接近100%，即使確診者沒有病徵也可被嗅探出來。這項實驗由芬蘭政府贊助，旅客被要求以紙巾在頸部抹一下，把紙巾放進罐子，與盛載其他氣味的罐子放在一起，如果狗隻嗅到病毒氣味便會吠叫，該名旅客會被要求接受免費核酸檢測，以證實嗅探犬的判斷是否正確。

■綜合報道